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Abstract

직류와 교류의 차이, RMS ·위상 ·전력 인자 계산부터 정류 ·인버터 응용까지 한
번에 정리. 초급 ·중급 ·고급 각 2문제(풀이 포함).

1 왜 DC vs AC를 구분해야 하는가

현대 전력/전자 시스템은 배터리, 서버, 전기차처럼 DC가 핵심인 영역과, 송배전/산업용
모터처럼 AC가 필수인 영역이 공존한다. RMS, 위상 φ, 전력 인자(PF) 등 파형의 본질이
모든 계산과 규격 준수를 결정한다.

2 정의

2.1 DC (Direct Current)

시간에 따라 부호가 바뀌지 않고 평균값이 0이 아닌 전압/전류. 실제로는 리플이 존재하므
로 DC + 소량의 AC 성분으로 본다.

2.2 AC (Alternating Current)

시간에 따라 부호가 바뀌는, 주기적 신호. 정현파일 때

v(t) = Vm cos(ωt+ φ), ω = 2πf.

한국의 가정용 전원 주파수는 일반적으로 60Hz이다.

3 피크, RMS, 평균

정현파 기준

Vrms =
Vm√
2
, Irms =

Im√
2
.

전파 정류 정현파의 평균은

Vavg =
2Vm

π
.
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4 전력: P , Q, S

S = V I [VA], P = V I cosφ [W], Q = V I sinφ [var],

S2 = P 2 +Q2.

5 위상자(Phasor) 해석

Ṽ = Vrms∠φ, Ĩ = Irms∠(φ− θ).

임피던스

ZR = R, ZL = jωL, ZC =
1

jωC
.

6 왜 송배전은 AC, 많은 전자회로는 DC인가

AC는 변압이 쉽고 장거리 송전에서 유리했다. 최근에는 HVDC가 컨버터 제어의 장점으로
확대 중이다. 반면 전자회로(특히 디지털)는 안정된 DC 레일이 필수라 AC → DC 정류 후
DC-DC로 분배한다.

7 정류기, 인버터, PFC

정류기: AC → DC.
인버터: DC → AC (PWM 기반).
PFC: 전력 인자를 1에 가깝게 만들어 효율과 규격 적합성 확보.

8 EMI/EMC, 접지

AC는 높은 전압과 커플링으로 노이즈가 커질 수 있다. DC라도 스위칭 전원은 고주파 성
분이 많아 EMI 필터/레이아웃/접지가 중요하다.

9 의사결정 가이드

• 배터리, 디지털 회로: 거의 항상 DC

• 대전력 모터/배전: 전통적으로 AC(단, 장거리/특정 구간 HVDC 증가)

• VFD: 내부는 정류-DC링크-인버터 구조

• 재생에너지(태양광 DC) ↔ 계통(AC): 컨버터/인버터 필수

10 예제문제 6 (풀이 포함)

초급 1

문제: Vrms = 220V일 때 피크 Vm은?
해설: Vm = 220

√
2 ≈ 311V.
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초급 2

문제: 12V DC를 2Ω 저항에 인가. 전류, 전력, 5분 에너지?
해설: I = 6A, P = 72W, E = 21.6 kJ.

중급 1

문제: 전파 정류 정현파의 Vm = 100V일 때 Vavg는?
해설: Vavg =

200
π

≈ 63.66V.

중급 2

문제: V = 120Vrms, I = 10Arms, pf = 0.8 (lag). P,Q, S?
해설: S = 1200VA, P = 960W, Q = 720 var.

고급 1

문제: R = 10Ω, L = 50mH, f = 50Hz, v(t) = 200 cos(ωt). Irms와 지연각?
해설: Irms ≈ 7.58A, φ ≈ 57.5◦ (전류 지연).

고급 2

문제: Vdc = 400V, ma = 0.8 단상 정현파. Vm,fund와 Vrms,fund?
해설: Vm,fund = 160V, Vrms,fund ≈ 113.14V.

11 결론

DC는 제어가 쉬운 안정 전원, AC는 변압 ·송전과 위상 해석이 강점이다. 현대 시스템은
양자 변환을 전제로 하며, RMS/위상/전력 인자/EMI 등 다차원 최적화가 필요하다.
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